Confidential

From:

Sanjiv Rajendra Bhatt [PS

Principal,

State Reserve Police Training Centre,

Junagadh, Gujarat.

To;

The Registrar General,
Supreme Court of India,
Tilak Marg,

New Delhi 110001.

Respected Stir,

Re: Supreme Court of India
In its Criminal Jurisdiction

Special Leave Petition (Criminal) 1088 of 2008

Smt. Zakia Ahsan Jafrt and Anr. Petitioners
Versus

State of Gujarat & Ors. Respondents

Please find enclosed herewith, four notarized copies of the Affidavit,

affirmed by me in the above matter.



Confidentia!

I am a serving IPS Officer. I am not a party to the present
proceedings but I believe my Affidavit discloses facts which could be crucial
to the determination of the issues before the Hon’ble Supreme Court in

Special Leave Petition (Criminal) 1088 ot 2008.
You are requested to kindly circulate the same and oblige.

Your sincerely,

¢
Date: 14™ April, 2011 (Sanjiv Bhatt)

Copy with compliments:

Shri. Raju Ramchandran,

Senior Advocate-Supreme Court of India &
Amicus Curaie in SLP(Criminal) 1088 of 2007,
Chamber No. 97,

Lawyers Chambers,

Supreme Court of India,

New Delhi-110 001
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GOVT. OF INDIA

1 4 APR 2011
IN THE SUPREME COURT OF INDIA

SPECIAL LEAVE PE[TITION NO. 1088 OF 2008
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SMT. ZAKIA AHSAN JJFRI AND ANR........ PETITIONERS

VERSUS

H TARAL .r.gomnla]_

STATE OF GUJARAT &.ORS.......‘ . RESPONDENTS

AFFIDAVIT OF SANJIV RAJENDRA BHATT LP.S
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[ SANJIV RAJENDRA BHATT L.P.S., aged about 47 years,

N .
o | SAMEDABAD

j'jﬁ? GUJIARAT STATE
A, PEG.RD:

residing at Bunglow. No.2, Sushil Nagar Part II, Opposite
\ 5734106 7 | o

\\/Eff/fv?“lﬁ- Q,J Mahatma Gandhi Labour Institute, Drive-in Road,

Ahmedabad 380 052, do hereby state and Solcmnly affirm as

under:

1. 1 respectfully state and. submit tlhat [ am presen-t]y posted as
the Principal ‘of‘ Stﬁlﬁe_ lReservé Policé Training Centre,
Junagadh, !Glgjgratj_ [ am ﬁlingl‘this‘Afﬁ'deivit to bring on
record certe;in'aspec:ts-cc‘mceming the enquiry/ investigation

being conducted by the Special Investigation Team (SIT),

S,



appointed by this Hon’ble Court. The reason for filing this
Affidavit directly will become clear in ‘the subsequent

paragraphs.

2.1 am a Post Graduate ‘fror‘h. Athe Indian Institute of
Technology, Mumbai. After completing my post-graduation,
[ joined the Indian Pol‘ice Service (IPS) in 1588 and was
allotted to the Gujarat cadre. Oygr the last 23‘years, I have
served in different capélcities. in various Districts, Police

Commissionerates and other Police Units. .
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G et S Y (999 to September 2002. As the Deputy Commissioner of
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Intelligence with the St.ate ‘Iht‘eliigence-Bureau, 1 used to
look after all the matters peﬂainiﬁg to the Internal Security
of Gujarat; including |matters pertaining to the Border
Security, Coastal Securi y, and Security r‘of Vital Instal]ations
in Gujarat as also malters pertaining to VVIP Security,
including the security of the Chief Miﬁister. I was also
designated as the Nodal Ofﬂcerl for shari'né' éf'intelligence
with various Central Agencia{s and :th_e Armed Forces of the

Union of India: This was the post I was occupying at the

time when the 2002 Gujarat Riots took place,
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4. I respectfully state that owing to the post I was oécupying in
the State Intelligence Bureau, I came across huge amounts of
intelligence and information pértaining to the events that had
transpired prior to, as well és during the Gujarét Riots of
2002, By virtue of the office held by me'_du_-ring the said
period, I‘ had the occas;ion to, frequpntly interact with various

high-level functionaries of the State and the Union of India

T
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.. Y and was therefore, privy to a plethora of information
7 o /g ADIKHUSEN
/ Ry including some very sensitive information pertaining to the
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Nfﬂmgrjgﬁ};’f’ certain high ranking functionaries of the State. The

information and documentary evidence, which I | have
already éhared with the SI-T, can throw light on the real
nature of events that 1éd to the ipcident of burning of the S-6
Coach of the Sabarmati Express at Godhra on 27" February

2002 and the larger conspiracy and official orchestration

behind the subsequent Gujarat Riots of 2002. ‘

S. It may kindly be appreciated that I was privy to the said
information in my capécity as an, ofﬁcgr‘scrving with the
Intel[ig.encg Bureau, therefore, I was constrained to rﬁaintain
cmﬂdentiality: and. could not lléﬁe disclosed information of
such sensitive néturé;‘ upless, called upon to do so under a
binding leéal ébligation. Accordingly, on being summoned

by SIT for the first time in November 2009, I had provided




the SIT with certain relevant information and documents,
including original floppy discs containing the entire cell

phone/cell-site records of Godhra Town for 26" and 27"

February 2002; as well as the original pljint-'outs of very

important call records of certain high-ranking functionaries

of the State for 27" and 28" February 2002. It may kindly be

noted that I have deposed before the SIT on several

occasions and have endeavored to assist the SIT to the best

7. GLAIRH
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of my ability. T am E:onstra‘ined to take the liberty of filing

this Affidavit before this Hon’ble Court to bring on record

certain disquieting aspects aﬁd inadequacies in the‘lmanner
and appll"oac‘h'of the SIT, pgrsonallj( e)-{perience.ci by me
during my interaction ‘w.ith i:hé'Sﬁ“.’ As conveyed to the SIT
in November 2009, and even during subsequent interactions,
[ was present at the meeting éalled‘ by the Ch‘iefMinister on
the late night of 27.2.2002 and was pelfsonally aware about
the instructions given thereat and the events that transpired
thereafter. I had also provided the SIT wifh verifiable details
regarding the on-going cover ﬁp olrjeraticv)ﬁ;rir:léluding the
contemporaneous efforts matje by hlgh officials of the State
administration to undermine the proceedings of  Writ
Petitioh (Civil) No. 221 of 2002., which was pending before
this Hon’ble Court in 2002, I have time and again tried to
bring thééé.facté ‘to the notice of the Speéial Investigation

Team but they seem to be disinclined to follow-up these

e,
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important leads in the course of the enquiry/investigation
being carried out by them. Given the overall -demeanor of

the SIT officials while dealing with these crucial aspects of

the ongoing -enqui‘ry/investi'gation, I believe it is my painful
| duty to bring to the notice of thi's Hon’ble Court that the SIT
does not appear to be living up to the enormous trust reposed
in it by the Suprefne -Coﬁrt of Ihdia, to conduct an impartial
and thorough probe into the allegations of a larger

conspiracy and administrative complicity behind the Gujarat

[, SEAIKH
AHMEDABAD
GUJARAT STATE
REG.NO..

3754108 <y

Riots of 2002 and hence the present Affidavit.

. 1 respectfully submit théf ['was contacted by the office of
Special Investigation Team in the month of November, 2009
and was askéd to 'r.neet Shri AK. ‘.Malhotya- SIT on a
particular date. [ was sﬁbsequenﬂy contacted once again by
the office of the SIT and'informed that.the appointed date
had been changed and p,ostpdned; In the meantime, despite
my having mai'ntained'completel .coﬁﬂdlehti.ality regarding
the teiephonic sumrﬁons rec¢jved from SIT, I was
approached by' a . very high level functionary in the
Government of Gujafat ;n'id v.vas sought to .be appropriately
briefed prior td my sc;heduled interaction with SIT. When 1

first met Shfi. A. K. Malhotra-Member SIT, at the very

outset, Ihad appraised him about the leak from his office

and the consequential attempt to apperriate]y brief me for
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the deposition before SIT. D_u_ring the course of my
deposition before SIT, there were certain other occurrences
which w.ere' highly .in'dicative' of real-time leakage of
information from Wi‘thi‘n the SIT. These occurrences were
brought to the notice of S.hri A. K. Malhotra-Member SIT, at
that point of ,‘tim’e' itself. Despite my well founded
apprehensions regarding the confidentiality of my
deposition, 1 had truthfully and fearlessly responded o all
the queries put forth to me. I had also plowded Shl‘l A K

Malhotra- Member SIT, w1th certain relevant documents and

records pertaining to the Godhra Riots of 2002, All the

documentary evidence tendered by me was verified and
received-on-record by Shri. A. K. Malhotra—Member SIT. It
needs to be mentioned that during the first phase of my
interaction with SIT in 2009 and 2010, my statements were
recorded in connection with the. eﬁquiry 'iﬁte‘the complaint
made by Mrs. Zakia Jafri aﬁd n‘oei.n connection with any
investigation under the Code of Criminal Procedure. My
signed statements should be available with the SIT. Despite
my professional constraints as an Intelligence O,fﬁcer, |
shared substantial information wifh ‘the SIT and informed

them that I would be duty-bound and willing to reveal all the

information within my knowledge, as and when I was under

a binding'le'gé.l dBIigation to do so.

R a/~—|" |
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7. It may kindly be noted that my fears regarding the

confidentiality of my deposition before SIT were eventually
confirmed as the contents of my signed deposition as well as
the details of my interaction with Shri. A. K. Malhotra and
Shri. Paramveer Singh-Memberé SIT, were somehow
available to the highest echelons of the Government of
Gujarat. As a result and consequence of the said breach of
conﬁdentiality,‘l was visited and continue to be visited with
unpleasant cénsequences. The leakage of details regarding
my earlier deposition and interaction with SIT have
eventually found théir way to the rﬁedia_anq have further
jeopardized my safetyjc;md-thej.safety and security of my
family members. To the best of my knowledge and belief,
the details regarding' 'my testimony before the Special
[nvestigation .Team, were first .rrépolrte'd in the issue of
Tehelka Magazine Volume 8 Issué 06 dated 12 th February
2011, and once again in Tehelka Magazine Volume 8 [ssue
07.dated 19" Februafy éOll; which I créve leave to refer
to .and rely upon. I sate that, prior to the publication of the
said articles in Téhelka Magazine, I had never disclosed the
details of my iﬁteraqtion with the Special investigation Team
to anybody. In view. of the ‘sle:ns'i_tiye | nature "..(I’f the
information, as also the situation p_revéiepf in Gujarat, I had
exercisea ﬁt_fno_si discretion and chosen to maintain complete

confidentiality regarding the contents of my deposition and

=
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the details of my iriteractioq'with the Special Investigation

Team.

. In view of the leakage of my‘ confidential deposition as well
as the leakage of the details pertaining to my interaction
wi‘th the SIT to the highest echelons_' pf, tlhe.Goveh.l.ment of
Gujarat and the subseduén’t ‘pﬁblié;.ition of the said details by
some sections of the media, I became highly apprehensive
about my security and the safety and secﬁrity of my family
members. In view 0 .th.e perceived _ éecurity threat, I
requested the Government of Gujarat to provide me and my
family members with adequate and bfool-proof security
cover. Unfortunately, 'the Goverﬁmeﬁt of Gu’jérz.lt. has chosen
not only to disregard my regéated f'equests, but has time and
again, Sought to jeopardize my security by withdrawing even
the existing make-shift and minimal security arrangement,

worked out from within the meagre resources at my
disposal. Copies of my letters dated 14.2.2011, 5.3.2011 and

13.4.2011; éddressed to the Government of Gujarat are
annexed at Annexure 1, Annexure 2 and Annexure 3

respectively.

. I respectfully state and submit that on 16.3.2011 I received a
summons dated 15.3.2011 from the SIT, calling upon me to

remain present before them on 21.3.2011 at 11.30 a.m. for

N
T



the purpose of giving my statement in Meghaninagar Police

Station I C.R. No. 67 of 2002. On the copy of said

summons, | made a written endorsement, requesting the SIT
to provide me with a copy of the FIR pertaining to
Meghaninagar Police Station 1 C.R. No. 67 of 2002 as well

as copies of my earlier statements before SIT, as copies of

the same had not been provided to me. Subsequently, a copy

of the FIR was provided to me, but copies of my earlier

/SOYARP
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statements have not been pr_o{fided to me till date. A copy of

the Summons dated 15.3:2011 along with my endorsement

thereupon is annexed at Annexure 4.

10.1 respectfully submit that on Il-Slh March, 2011 T wrote a
detailed letter to the Chairmaq of SIT, placing the above
facts on record and 1'éitei'a.ted-'my request for the provision of
certain necessary documents. [ further requested the
Chairman to kindly',enéure that. all the dfﬁcefs as well as
support staff, Iworking under the control or in the employ of
the Government of Gujarat, be completely dissociated from
the tasks of recording, prqcessii.lg. or lsaftlallceepingl 6f my
forthcoming deposition. I further expre-ssed willingness to

have my statement recorded under Section. 164(1) of the

th

Code of Criminal Procedure. A copy of my letter dated 18

March, 2011 is annexed|at Annexure 5.

=
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11.In accordance with the Summons, [ reported to office of the

SIT a£ Gandhinagar, on 21 Mgrch 2011, for the purpose of
getting my statement recorded in con;igctibn with th.e. further
investigation of Megh'ariina'gal' Police Station I C.R.No. 67
of 2002. Despite my repeated written request, I was not
provided with a copy Ff my carlier deposition before SIT
and was informed that it would not bé péssible to provide
‘ : ‘
— me with a copy of my ear]ier statement or any of the

/SAD\P s K;\* contemporaneous documents and records requested for, vide
l;':- W3 H |
oy AMMEDABAD

L GUJARAT STATE

¥

my letter dated 18™ March 2011. The said facts were put on

S ‘{,K’;?E‘:,g 6 record by way of my letter’ dated 22.3.201 1, addressed to
7/, 34: E\* Q Chairman SIT. The said letter is annexed at Annexure 6.

12. My statement was recorded by the SIT on 217, Z“d 23"
and 25" March, 2011‘.. Thereafter I was informed that T was
required fo remain available as [ would be called for further
clarifications dll.ll‘il-lg- the course of ‘the ongoing investigation,
as also for the purp‘ose of confronting me with other
witnesses, if pécessary, During the course of my deposition
before SIT, I time and again.sought to bring out the relevant
mformation pertgining the facts  and circumstances;
including the dfrections, given by the Chief Minister, during
the course of the crucial meetmg held at his residence on the
late mght of 27f'“1 February 2002; that led to and facilitated

the communal carnage of 2002, In my opmlon, this was

‘-_)h—\:'?/l'_
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evidently a very important aspect of the investigation, since
the events that transpired in my presence, at the said meeting
had a huge impact and bearing .on the conduet of the Police
force and the State administration while dealing with the
violence that started on 28" F ebruary 2002. It was submitted
to the SIT tl'rat the  course of rsubsequerrt incidents of
communal violence could be fully appreciated only in the
light of the directions given by the Chief ‘Minister, during the

said meeting. However, I was informed by the SIT that all

LAMEDABAD

. GUIARAT STATE these aspects could not .be gorte. into, as my statement was

being recorded in the further investigation of Meghaninagar
Police Station I C.R.No. 67 of 2002 and therefore had to be

confined to the scope of the FIR pertaining to the events at

Gulberg Soc'iety on 28‘2‘2002'.

13.1 sub1mtted to the members of the SIT that this procedural
constraint on the1r part defeated the very purpose of
ascertaining the existence of any Iarger conspiracy or official
orchestration behind the thjarat Riots of 2002. At my
insistence, the SIT finally agreed to record the details of the
events that had transé;ired '1t1 my preeence, during the
meeting with the Chief Minister on- the Iatel night of
27.2.2002. Upon my request, the SIT pro_vided me with a
relevant p'er‘tiqﬁ of the transcript of my testimony, pertaining

to the instructions given By the Chief Minister, at the

=,
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conclusion of ‘mceting.'held on 27-02-2002, where it was

tried to impress upon him that the decision to bring the dead
bodies to Ahmedabad and the BJP announc;ement of
supporting the VHP Bandh Call would definitely lead to
outbreak of communal| violence in Ahmedabad and across
the State; é.nd the Gujarat police did not have the manpower
resources‘to deal with such a situation. The relevant portion
of the transcript of my testimonly, ‘as recorded and provided
to me by SIT, readé as féllovL*s: i |

“The Chief minister Shri. Narendra Modi said that the
bandh call had already been given and ‘the party had
decided to support the same, as incidents like the bz-trm'ng of
Ka.r-Sevaks at Godhra could not be tc.)lerated. He further
impresséd upon the gathering that for too long the Gujarat
Police had been following the principle of balancing the
actions agaz'nét the.Hina’.us and Muslims.whﬂe dealing with
the communal riots in Gz‘zjarat'.‘ This time the situation
warranted that the Muslims be taught a lesson to ensure that
such incidents do not recur ever again. The Chief Minister
Shri, Nareﬁdra Modi expre'ssed. the view that the emotions
were running very high amongst the Hindus and it was
imperative that they be cillowéa’ to vent out their anger”

The effects of these directions given .by. the Chief Minister
were wfdely fﬁéﬁifeste;i in the hélf—hearted approach and the

evident lack of determination on the part of the Police while

=YL
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dealing with the widespread incidents of orchestrated
violence during the State sponsored Gujarat Bandh on 28"

February 2002 and also during the weeks that followed.

.

14.1 state and submit that I had" attended numerous meetings

presided over by the Chief Minister, even before 27"

February 2002 and continued to do so thereafter as well. On
27.2.2002, 1 was asked by the‘Control Room to accompany
the DG&IGP Shri. K-.lChakréva-rthi IPS to the said meeting,
aliong with all re]evapt information, possibly because ADGP
Intelligence Shri. GC Raigér w'as on lea.ve on that particular
day. It is further submittea that on numerous subsequent
occasions, I had accompanied‘rDG&IGP.as well as ADGP
I ntelligence. to différent rﬁeétings ‘l called by the C.hief

Minister and other high Constitutional Functionaries,

15.1 submit that on 25" M‘arch 2011, when I again tried to bring

up the issue of a large consp'ir-a'cy or official orchestration
behind the Gujarat Riots of 2002, as also the ongoing
attempts at cover-up, [ faced ,unconceale.d_ho_stility. from the
members of SIT. This was ,ex;en more obvi.c.)us when [ gave
narﬁes of witﬁeéses who cbﬁld corroborate the fact of my
having attended the said meetin'g \-vith the Chief Minister on

27.2.2002,

1A
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16. Despite the :strong I>eluctance of the SIT to record
|

inconventent detatls, [ stated before them the names of
witnesses who could substantiate the fact that 1 had
accompanied the DG‘&IGP t0‘£hé fneetiﬁg' ;vi.th the Chiefl
Minister on 27.2.2002. 1 wés ho.p.eful that this information
would be gone into thoroughly by the SIT, to unravel the
true nature of events that transpired. However, the SIT has
chosen to intimidate certain witnesses and coerce them in to
refraining from stating the true facts and theréby has created
an impression that the SIT is becoming a party to the
ongoing cove-r-uploperation in Gujarat. My apprehensions
were substantiated when. oné of the witnésses I had named,
Shri K.D. Panth, (Assistam'lme'n'igence Officer with the
State Intelli genée Bureau in 2002) informed me that he had
been called lbefore- the Special Investigative Team on

5.4.2011 and was virtually treated like an accused and was

threatened with arrest and other dire consequences. It

appears that other witnesses may have been similarly
coerced into submission. I have put these facts on record by
way of a letter addressed to Chairman SIT. My said letter

dated 6.4.201] is annexed at Annexure 7.

17. It is most humbly submitted that as Deputy Commissioner

(Intellig’éﬁée) with the Staté_ Intelligence' Bureau, during the

Gujarat Riots of 2002, I was privy to a plethora of

= - '
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information pertaining t¢ the faﬁts and circumstances that
led to and facilitated the communal carnage that took place
in Gujarat in. 2002, 1 did not ‘brin'g these facts to li ght earlier
due to the fact that l.was privy to this informatién in my
capacity as an Qfﬁcer of.the Infelligence Bureau and was not
expected to divulge the details unless under a legal
obligation'to do so. Moreover, at no point of time was I
required to file .any_' 'Afﬁda{fit before an'yl Couﬁ, nor was |
~summoned or directed to dep(;se before any authority or
Commission. It has been my co'nsidered and consist;nt stand
that 1 Wc:)uld’ dyilsclose‘ contideﬁtialinfdrmation, which I .was

privy to as an Intellig‘ehce‘ (')ﬁ;lc'e‘r,‘ as and when I would be

AdTARDAR ’\U

GUJARAT 8TATE ’.v.‘”* ; . . . . .
! “ explicitly mentioned and clarified my aforementioned stand
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S T E‘C\( even in my first signed deposition before the SIT in

\ 4,@ called upon to do so under the requirement of law. I had

November 2009,

18.1t is my genuine 'apprehensioﬁ'that the SI’I;; while carrying
out the further investigation -;)f Meghaninagar Police Station
I C.R .No. 67 of 2002, is disincli.néd and reluctant to take on
record and appropriately examine the evidence indicating
the existence of - aﬁy lafgéf conspiracy or ..ofﬁcial

orchestration behind the Gujarat Riots of 2002. As an officer

e

serving with. the State Intelligence Bureau at that relevant

point of time, I was not only present at the meeting held at

_50——#
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the residence of Chief Minister on the night of 27.2.2002,
but had also witnessed the appareht lack of firmness on part
of many Police Units wh‘ile .ciealing with the emergent
situation on 28" February 2002 and thereafter. As the
Deputy Commissioner- of Int‘el‘ligence iq-charge of Internal
Security for the State of Gujai’at, I was required to cénstantly
monitor and assess the developing situations and
appropriately advice and apprise various organs and officials
of the Govemment,‘in_cluding the Chief Minister. As stated
by me before fhe S‘IT,. énd substantiated by documentary and
other verifiable evidence, I‘had the occasion to infer alia,
apprise the Commissione.r of Police Ahmedabad City and
the Chief Min.istér‘ regarding. the situation developing at
Gulberg Séciety on 28" Feb'ruar:y 2002. | have stated before
the SIT that many seripus incider"xts of communal violence,
including the camage at Gul;tﬁerg' ‘Socliety,.c‘o-uld have been
easily prevented by firm and determined action on part of

the Police.

19. 1t-is humbly submitted that as repeatedly conveyed to the

SIT, T remain duty bdund to assist the Hon’ble Court in the
proceedings of SLP (Criminal) No. 1088 of 2008. As an
when called upon, I am willing to provide all the

information within my know]édge to this Hon'ble Court'. It

_ may kindly be appreciated that I was privy to a large part of

R
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the said information by virtue Qf the fact that 1 was posted as
Deputy Commissioner in the State Intelligence Bureau.
Therefore, my di'\lzulging" sensitive and confidential
in:formation, otherwig.e than under an order of this Hon’ble
Court or during the _lawﬁjl investigation under the Code of
Criminal Procedure; would_ not only be professionally
imprope‘r buf may also entail departmehtal or, —criminal
proceedings against me, b‘yr a \.Jery Viﬁdi.cti{/é adxniﬁiétrative
sétup in the State of Gujarat. Even tocliay, the situation in

Gujarat is such, that witnesses would be afraid of vindictive

reprisals and persecution at the hands of the State machinery.
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Evidently, witnesses serving under the control of the State

Government would be highly‘réluctant to come forward and

and securi‘ty of their families. 1 therefore request that this
Hon’ble Court be pleased to ensure that the SIT follows up
on all the leads provided by me in such a manner that even
refuctant witnesses feel safe and confident to state the truth,
It is further requestéd‘that the Govlerhrhe‘nt of Gujarat and
the .authoritjies under its control may kindly be restrained
from pressurizing witnesses with a view to prevent the’ truth
from coming out.

20.1 further ‘stat;:"a'nd submit that due to the events that have

transpired since the time 1 first deposed before the SIT in

S,



WNovember 2009, I have serious and well founded

apprehensions regarding my own safety and the safety and
security of my family members. I request that this Hon’ble

Court be pleased to direct the authorities concerned, to
provide adequate and fool-proof security cover to me and

my family.

21.In case this Hon’ble Court so desires, [ shall be duty bound

ey M»‘J\\ to file an additional affidavit for the purpose of providing
A R B
; -~ N o . o . .
BRETAL RIS ‘\‘\‘ further details” and particulars regarding the facts and
L (P - -
—_ “?"L,T:}\'ll 'f.'-'-"r‘?,- LT documents within my knowledge.
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The contents of the above affidavit have been dictated by me

and | fully understand the import of this Affidavit. The
contents of p‘aragraph.s 1 to 21 hereinabove are true and

correct to the best .of my knowledge and belief. The
Apnexures at 1 to 7 are photocopies of the original

documents and I certify them to be true. -

Solerﬁnly affirmed on this day of 14" April, 2011 at -

Ahmedabad. : B
. e
K 4104/17}%
Before me. {(Deponent)

SOLEMNLY AFFIRMED
BEFORE

(R, SHAIKH

Identitied by m . B
Y DA 5] SADIKHUSEN'R. SHAIKH
e ‘ "NOTARY
REG.NO.: - y GOVT. OF INDIA
> 3754/06
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ANNEXURE --

- MosT UrgenT |
~ No.SRB/PROTECTION/110214/03
Sanjiv Rajendra Bhatt IPS
. ‘Date: February 14, 2011

Reopacled Sy

Your Kind attention is drawn to the Cover Story published under the heading-
THE TRUTH ABOUT THE GODHRA SIT REPORT, at pages 28 to 41of Tehelka

Magazine Volume 8 Issue 06, dated 12 February 2011; and another subsequent

article under the heading- GUJARAT 2002 EXPLOSIVE TESTIMONY at pages 30 to

37 of Teheika Magazine Volume 8 Issue 0 ; dated. 19February 2011

As discussed with you and confirmed by you durmg our meeting on September'
20, 2010; I had very good reasons to belleve that my testimony, before the
Speclal Investlgation Team-SIT, inquiring into the representation made by Ms.
Zakin Jafrl, the widow of Late Ahsan Jafrl, has been leaked to the higher
cchelons of the Government of Gujarat. ' o '

It is apparent from the articles published in the last two Issues of Tehelka
Magazine, that portions of my said testimony, as well as some details regarding
iy Interaction with the members of the SIT have been selectively leaked to the
media. The statements attributed to my deposition before SIT in the above
referred issues of Tehelka Magazine and other media reports have put portions
of my confidential testimony In the Public Domain. It Is very obvious that these
attributions will anger not only the members of the ruling BJP in Gujarat and
other Organizations of the Sangh Parivar but also ‘some Fanatical-Right Wing-
Hindu Organizations and elements across the country '

In view of the above facts and circumstances, you are requested to kindly
srovide adequate and fool-proof security cover to me and my immediate family
immbers. You are further requested to direct the agencies and offices under the
control caf the Home Department, Government of Gujarat to refraln from taking

any stens or measures that would directly or Indirectly jeopardize my securlty or
the security and-safety of my Immediate family members.

It may kindly be noted that I am currently on leave and am stationed at
Ahmaodabad in order to attend to my alling and physically infirm mother.

With profound regards,

.Yours sincerely,

1L+|c>1. z.o‘Hu}

(Sanjlv Bha )

shri, Balwant Singh 1AS

ACS (Home), Government of Gujarat. 1
B, 3HAKH
AMMEGRBAD
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ANNEXURE —~

: * Most Urgent
 No.SRB/PROTECTION/110305/01
: Sanjiv Rajendra Bhatt IPS

‘Date: March 05, 2011

Sub: Provislon of Security C.ove.r / Protection | |

Ref: 1. My letter No. SRB/PROfECTION/l 102 14./03 dt.14/02/_11l (coby enclosed)
2. ADGP(Training) Letter No. TALAM{GAB/CHARGE/277/2011 dt.25/02/11

Respected Sir, B | | |

Your kind attention is drawn to my letter refe'rred, at No.1 above, requesting you
to provide adequate and fool-proof seclrity cover to me and my Immediate
family members; and to direct the agencles and offices under the control of the
Homae Department, Government of Gujarat to refrain from taking any steps or
measures that would directly or indirectly jeopurd|ze my security or the security
and safety of my immediate family’ members

I am deeply constralned to submit that desplto my.sarnest and urgent plea to
you for providing me and my Immediate family members with adequate and
faal-proof securlty cover, no steps have been taken. to enhance the security
arrangements. On the contrary, the ADGP (Training), vide his letter referred at
No.2 above, has directed the immedlate withdrawal of my Vehicle as well as the
5 Armed Constables from SRPTC staff being daployed by ‘me as a .part of the
makeshift, though grossly madequate, securlty cover for me and my family at
Ahmedabad

Sir, as you would appreciate, the withdrawal of my vehicle and the 5 Armed
Constables currently deployed as a makeshift arrangement, would amount to
completely depriving me and my famlly of even the existing modicum of security
caver; thereby causing irreparable jeopardy to iny security and the security and
safety of my family members at a stage when the Honourable Supreme Court of
Incia is finally hearing the Speclal Leave Petition No. 1088 of 2008, flled by Ms.
Zakia Jafri, the widow of Late Ah}an Jafrl, seeking action agalnst many
powerfully placed bureaucrats and po‘lltlcians_of Gujarat State for their alleged
involvement in the communal carnage 'of 2002 and the subsequent cover-up.

As you are very well aware, I am one of prime witnesses in the complaint-
notition submitted by Ms. Zakla Jafri and. my statements have been recorded by
the Supreme Court appointed SIT on several occaslons. As requested by my
letter referred at No.l above, It should be the bounden .duty and onus of the
Government of Gujarat to provide adequate and fool-proof security to me and
my family. Any attempt by the offices and agencies working under your direct
control and supervision, to jeopardize: my.security as well as the security and
safety of my family would not only amount to wilful abdication of an obligatory
duty cast upon the State, but also tantamount to a blatant attempt by the
agencies of the State to obstruct of the judicial process that .has been set in
motion by way of SLP No. 1088 of 2008,

Ull ’\*h‘f STNE
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In view of the above facts‘and: cirCumstances, you are once again requested to
immodiately restrain the agencles and offices under the control of the Home

Nepartmant, Government of Gujarat, and direct them to refrain from: takmg any
steps or measures that would directly or Indirectly jeopardize my security or the
security and safety of my Immedlate family members. You are further requested

ta urgently provide adequate and fool- proof securlty cover to me and my
immacdiate famlly members. : '

With profound regards,
B Yours sincerealy,

°§703 :ﬂ%

(SanJ:V Bhatt)

Shric Balwant Singh TAS

Additional Chief Seretary to
Government of Gujarat,
Homa Department,

Gandhinagar.

Copy with compliments: .

Shri. Chitranjan Singh IPS, DG&IGP, Gujarat State, Gandhinagar.
Shri, Fazal Guard IPS, ADGP (Training), Gujarat State, Gandhlnagar
Shri, Anil Pratham IPS, Principal, PTC Junagadh

Shri, J K Jhala GPS, Vlce Prlnclpal SRPTC Chowky, Junagadh
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" No. SRB/PRO |'ECTION/110413/(11

Sanjw Rajendra Bhatt IPS
Date: Aprll 13, 2011

Sub: Withdrawal of existing Securlty Cover

Ref: 1. My letter No. SRB/PROTECTION/l 0214/03 dt.14/02/11
2, My letter No.SRB/PROTECTION/110305/01 dt. 05/03/11
3. My letter No. SRB/LEAVE/110319/01dt 19/03/11

4. My letter No SRB/PROTECTION/110411/01 dt. 11/04/11
Roestioeted Sir,

Vour kind attentlon is. drawn to my letters referred to-at No.1 and No.2 above,
requuesting you to provide adequate and fool- -proof security cover to me and my
immediate family members; and to direct the agencles and offices under the
controi of the Home Department, Government of ‘Gujarat to refrain from taking
any steps or measures that would directly or indirectly jeopardize my security or
the security and safety of my immediate family members.

As informed to you vide my letter No SRB/LEAVE/110319/01 dt. 19/03/11,
referred to at No.3 above, I have resumed duties as Principal SRPTC on 19”‘
March 2011. As you are aware, I am’ currently required to camp in
Ahmedabad/Gandhinagr in -connection with the ongoing investigation being
carried out by the Supreme Court appolnted. SIT ‘as well as other proceedmgs in
connection with SLP No. 1088 of 2008 :

[ om deeply constrained to state, that despite the earnest and urgent requests
made to you vide my letters referred to at No.1 and No.2 above, no steps have
heen taken for providing me and my famlly members with adeguate and fool-
nroof securlty cover., This Is despite the fact that the State Intelligence Bureau
as well as Ahmedabad City Pollce have recently assessed the level of threat to
ma and my family and have recommended Immediate provision of security cover
of a scale equivalent to or above the Y-Category, to. me and my family members.

[t may kindly be noted that Instead of enhancing the existing security to the
level recommended by the SIB as well as the Ahmedabad City Police; the ADGP
(Training) has repeatedly sought to withdraw my ‘official vehicle as well as the 5
Armed Constables from SRPTC staff being deployed by me as a part of the
makeshift, though grossly madequate, securlty cover for me and my family at

Ahmedabad.

Your kind attention is grawn to the latest attempt to withdraw my security cover
by way of an unlawful order issued by Shrf, Anil Pratham IPS, Principal PTC on
10/04/11 vide Order No, PA/ACHARYA/CHOWKY/ISO/ZOll Needless to say, as
clearly pointed out In my letter No. SRB/PROTECTION/110411/01 dt, 11/04/11
roferred to at No. 4 above, the sald order Is. patently unlawful and devold of
legitimate authority. : - ‘

‘ o 1 2. SHATK
' ‘ AHMEDABAD
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. i | Most.'U,r'gent. "

AS yau dre very wcrr aware, 1 am one of prlme wltnesses In the complalnt-
potition submitted by Ms, Zakla Jafrl and my statements have been recorded by
the Supreme Court appointed SIT on several occasions, dur:ng the course of the
angoing Investigation,

[t is hereby most humbly relterated that the withdrawal of’ my vehicle and the S
Armed Constables currently deployed as a makeshift arrangement, would
amount to completely depriving me and my family of even the existing modicum
of security cover; thereby causing lirrep rable jeopardy to my security and the
sacurity and safety of my: famlly members at a stage when the Honourabie
Supreme Court of India is finally hearing the Special Leave Petition No. 1088 of
2008, filed by Ms. Zakia Jafri, the widow of Late Ahsan Jafri, seeking action
against many powerfully placed bureaucrats and politicians of Gujarat State for
their alleged involvement in the communal carnage of 2002 and the subsequent

covar-up,

As requested by my letter referred at No 1 above, 4 should be the bounden duty
and anus of the Government of Gujarat to provide adequate and fool-proof
sceurity to me and my famlly, Any attempt by the offlces and agencles working
under your direct control and supervislon, to jeopardize my securlty as well as
the security and safety of my family would not only amount to wilful abdication
of an obligatory duty cast upon the State, but aiso tantamount to a blatant
attempt by the agencies of the State to obstruct of the judicial process that has
been set in motion by way of SLP No 1088 of 2008.

In view af the above. facts and C|rcumstances, you are once again requested to
immediately restrain the agencies and offices under the control of the Home
Department, Government of Gujarat, and direct them to refrain from taking any
steps or measures that would directly or indirectly jeopardize my security or the
security and safety of my immediate family members. You are further requested
to take all necessary measures for urgently providing adequate and fool-proof
securlty cover to me and my.Immediate family members,

With profound regards,

Yours sincerely,

‘3/"‘:‘/:“}11\“%

(Sanjiv Bhatt)

Shri. Balwant Singh IAS.
Additional Chief Seretary to '
Government of Gujafat,‘
Home Dopartment,

Gandhinagar.

< . :



Copy with compliments:

© Most Urgent

QL

L. Ghrl, Chitranjan Singh IPS, DG&IGP, Gujarat State, Gandhinagar.
2. 5hri. Fazal Guard IPS, ADGP (Training), Gujarat State, Gandhinagar.
3. Shri. Anil Pratham IPS, Principal, PTC Junagadh

4. Shri. J K Jhala GPS, Vice Principal, SRPTC-Chowky, ‘Junégadh.-
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ANNEXURE - =

No. SR8/SIT/110318/01
Sanjirv‘ Rajendra Bhatt IPS
~ Ahmedabad.

' Date: March 18, 2011

Dr. Shri, R. K.‘Raghavan IPS (Retd.)
Chairman,
Special Investigation Team,

Gandhinagar,

Respactad Sir,

This is with reference to the Summons u/s 1{:0 Cr.P.C, dt 15/03/2011, issued
under the signature of Shri, Himanshu - Shukla IPS, Investigating Officer of
Maghaninagar Police Statlon I C, R No. 67/2002

On receipt of the sald summons, I had requested Shri. Hlmanshu Shukla IPS to
provide me with the following documents:

a. Copy of the FIR in Meghaninagar poucefStation I C.R. No. 67/2002 and

h. Copy of my statement recorded by Shri. A. K. Malhotra-Member SIT, in
connection with the mqulry conducted with respect to the complaint of
Mrs. Zakia Jafri.

fPursuant to my written request, h‘évebeén; prc':\ilded.wlth"a copy of the FIR
registered in connection with Meghaninagar Pollce Statlon I C.R. No. 67/2002,
However, it has been conveyed to me vide. Shri. Himanshu Shukla’s letter No.
G/725/DCP/Crime/Godhra Cases/5f2011 dated 18/03/2011, that it would not
ho pm_.vblo to provide me with a copy of my. earlier statement recorded by the
51T, as the sald Inquiry was conducted In pursuance of the order passed by the
'lnnourable supreme Court of Indla..

[ take this opportunlty to 'relterate mY\request for providing me with a copy of
my signed statement as well as copies of all the documents and records duly
handed over by me to Shri. A. K. Malhotra-Member SIT, as it would enable me
tn accurately recall crucial relevant information and obviate the possibility of any
lnopholes or contradictions croppirig up at any later stage; and thereby make my
deposition in the further investigation of Meghaninagar Police Station I C.R. No.
£7/2002, more meaningful,
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As you are well aware, pursuant to the orders passed by the Honourable
Ssupreme Court of India in Speclal Leave . Petltion 1088 of 2008, my detailed
slatement was recorded over several days by Shri. A K. Malhotra-Member SIT,
in connectiorn with the Inquiry. belng conducted with respect to the complaint of
Mrs. Zakla Jafri, I have well founded and substantial reasons to belleve that the
contents of my deposition ‘and details of my interaction with the SIT were
contemporaneously, as well as subsequently, leaked to the highest echelons of
the Government of Gujarat, leading to certain undesirable and avoidable
personal consequences, Cohwpound ng my woes, portions of my deposition as
well as certain detaills regarding my Interaction with. members of the SIT have
found their way into the Publlc Domain, leading to a further increase in the
threat to my personal safety and the safety -and security of my family,

As you might be aware, [ was contacted by the office of the SIT in the month of
November 2009 and was asked to meet Shrl. A.K Malhotra-Member SIT on a
particular date. [ was subsequently contacted once again by the offlce of the SIT
and informed that the appointed date had been unilaterally changed and
postponed. In the meantime, desplte 'my having maintained complete
canfidentiality regarding the telephonic' summons received from SIT, 1 was
approached by a very high Iev'el functionary in the Government of Gujarat and
was sought to be appropriately briefed prior to 'my scheduled interaction with
SIT. It may kindly be noted that when I first met Shri. A. K. Malhotra-Member
SIT, at the very outset, I had appralsed him about the leak from his office and
the consequentlal attempt to appropriately brief me for the deposition before
SIT. During the course of my deposition before SIT, there were certain other
occurrences which were highly -indicatlve of real-time leakage of information
from within the SIT. These occurrences were brought to the notice of Shri. A, K.
Malhotra-Member SIT, at that point of time itself. Despite my well founded
apprehenslons regarding .the confidentiality of my deposition, 1 had truthfully
and fearlessly responded to all the queries put forth to me. I had also provided
Shri. A, K. Malhotra-Member SIT, with certain relevant documents and records
pertaining to the Godhra Riots of 2002, All the documentary evidence tendered
by me was verified and received-on-record by Shri. A, K. Malhotra-Member SIT.

It may kindly be noted that my fears regarding the confidentiality of my
Jeposition before SIT were eventually confirmed as the contents of my
deposition as well as the details of my interaction with Shri. A. K. Malhotra and
Shri. Paramveer Singh- -Members SIT, 'were somehow avallable to the highest
cchelons of the Government of Gujarat. As a result and consequence of the said
breach of confidentiality, | was visited and continue to be visited with unpleasant
consequences. The leakage of details regardlng my earlier deposition and
interaction with SIT have. eventually found their way to the media and have
further jeopardized my safety and the safety and security of my family
members. You are hereby requested’ to initiate all necessary measures to ensure
that adequate and fool- proof securlty cover s provided to me and my family

members.
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In view of the above facts and circumstances it |s requested that as and when
my statement is recorded by the SIT In connection with Meghaninagar Police
Station I C.R.No. 67/2002 or in connection with any other incident or incidents
pertaining to the Godhra Riots of 2002, it may kindly be ensured, that all the
officers as well as support staff, working under the control or in the employ of
the Government of Gujarat, be ‘completely dissoclated from the tasks of
recording, processing Qr sa‘fekeep!ng oﬁ:my forthcoming deposition.

It is submitted that, in view of my experiences during my earlier deposition
before SIT, as well as the constraints, If any, likely to arlse out of my above
request for dissociating local offlcers from the tasks of recording, processing or
safckeeping of my forthcoming deposition; you may, If deemed necessary and
expedlent, proceed to get my statement recorded under Sectlon 164 (1) of the
Code of Criminal Procedure, 1973

With profound regards,

Yours sincerely,

C
) Y

18 fo3)2al SNand

(Sanjiv Bhatt)
Copy with compliments:
Shri. Himanshu Shukla IPS

1.0). Godhra Riot Cases &

DCP Crime Branch, Ahmedabad City: \
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ANNEXURE -

No. SRB/SIT/110322/01

Sanjiv Rajendra Bhatt IPS

Date: March 22, 2011

Or.{Ghei) R. K. Raghavan IPS (Retd )

Chairman, SIT- Godhra Riot Cases.‘

’th pﬁr“*‘.‘f_j Si('_

This in with reference to 'my letter No SRB/SIT/110318/01 dated March 18,
201101 am yet to receive any offlcnal response whatsoever to the explicit
reguests, sulbe anua_l concerns and genulne reservatlons clearly expressed In the
il lettar. B :

Degssile tha abiove fact, [ have chosen to commence my deposition in the further
invustinotion of Meghaninagar. Police Station I C.R. No. 67/2002, with the sole
view and purpose of complying with the.directions passed by the Honourable
Sunrame Court of India in SLP (Cr1m1nal) No. 1088 of 2008.

A3 you might bc_ aware, the recordlng of my on- gomg dep05|tlon before Shri.
Himanshu Shukla IPS, the 1.0.-'of Meghaninagar Police Station I C.R. No.
A7/200%, was commenced yesterday, umder the guidance and supervision of
Shric v .C, Modi [PS and Shri. A, Ki Malhotra.

[ toke Lhis apportunity to relterate the requests and concerns expressed in my
above mentioned letter and further submit, that as repeatedly requested in
parson, to Shri. Y. C. Modl IPS, Shri. Himanshu Shukla IPS-and Shri. A. K
Maihntry durling the course of my deposition yesterday; I may he allowed to
accrss the relevant contemporaneous records, reports and communications in
the archives of the State Intelligence Bureau.” This will not only enable me to
provide substantial and fruitful assistance to the SIT Team in the on-going
further investigation of Meghaninagar Police Station I C.R. No. 67/2002; but also
anable me to provide them with extvrer'nely useful information and evidence in
their ostensible quest for ascertainig the existence of any larger conspiracy or

nfficial orchestration behind the Godhra Riots of 2002. .

With profound regards,

- Yours sincerely,
San

‘-’-‘*hll]:-nn ™

(Sanjlv Bhatt)

-y
&

¢



' ~ ANNEXURE-

No. SRB/SIT/110406/01
‘Sanj’iv Rajendra Bhatt IPS

Date: April 06, 2011

nr 1L KL Raghavan IPS (Retd,)

Ciairman, SIT- Godhra Riot Cases,

Ty T
Borpechon Sir,

wichinagar,

1
1

"

et
i

6.

Subt Intimidation of important witnesses etc. ..

Ref: 1. My letter No. SRB/SIT/110318/01 dated March 18, 2011,
2. My letter No. SRB/SIT/110322/01 dated March 22, 2011.

[ am still awaiting your responge to my requésts. éOnta'ined in the above
rited communications. ‘ ' - |
Lver since my  first mteractloh'-.wlth' SIT in November 2009, I have
repealedly sought personal audiencé with vou. Unfortunately, my reauest
‘o a personal audience has not been granted till date.

I was posted as Deputy Commissioner (Intelligence) with the State
Intelligence Bureau during the Gujarat ‘Riots of 2002 and was privy to
piethera of information pertalning to the facts and circumstances that led
Lo and facilitated the communal carnage of 2002,

. It has been made abundantly clear to me by the members of the SIT, that

the scope of the current lnvestzgatlon in Meghaninagar Police Station I
C.R. No. 67/2002 cannot encompass *the quest for ascertaining the
cxistence of any larger conspiracy or official orchestration behind the
Godhra Riots of 2002, '
The reluctance of the SIT to record certaln mconvement details in my
MUTmny, coupled wlth thelr display of unconcealed hostllity - durlng our
~taraction on 25" March 2011, has raised. very. serious apprehensions
about the role” 'and Iintention of certam. members in the ongoing
inves t\ga.tion '
Nuring the course of my statement on 25th March 2011 despite the strong
reluctance and unconcealed hostility on part of the SIT, I had-stated the
names of certain witnesses who could corroborate my having attended the
fateful meeting at the Residence of the Chief Minister on the late night of
Fehruary 27, 2002, '
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. Given the disposition of the current administration in Gujarat, it would not

i

e difficult to appreclate that any government servant would be highly
vuctant to come forward and [take a stand that could imperil his own
fety or the security and wellbejng of his family.

f] nar come to my knowledge that the SIT has effectively indulged in very

hlatant intimidation of certain wltnesses who could corroborate my having

attanded the fateful meeting at the Residence of the Chief Minister on the
late night of February 27, 2002j I have been informed by one particular
witness, Shri. K.D.Panth,  that when he appeared before the SIT on

05/04/2011, he was treated like an accused by the members of SIT and

was also threatened with arrest and other dire consequences, including

irquiry and action against him by the Anti-Corruption Bureau of Gujarat.

The SIT constituted by the Honourabte Supreme Court of India has now

been tasked to ‘ihquire into very senous allegat|ons against the entire

Acministrative machinery of Gujarat |ncludrng the Chief Minister of the

Stare. Glven the conditions that have existed in Gujarat for almost the iast

decade, it would be very unrealistic to expect any: government servant to

epose freely and fearlessly before any forum, including the SIT; unless
ho or she is provided adequate prdtection and complete immunity from
persecution at the hands of a highly vindictive administrative setup.,

. Tt was expected that the SIT under your able Chairmanship, would take

proactive steps and measures to inspire trust and confidence amongst the
naturally reluctant witnesses so as to embolden them to come forward
and state the truth, It is very unfortunate that members of the SIT have
It dulgeo in intimidation and coercion of already reluctant withesses, and

ercpby wittingly or unwittingly, given the impression of having become a
n.ﬂrty to the ongoing cover-up operation’In Gujarat,

. For reasons best known to SIT, all the requests and concerns expressed

vide my above referred letters, remain unaddressed till date. I take this
apportunity to renew all the requests - and concerns expressed in my above
refarred latters, You are further requested to ehsure that witnesses arising
aut of my testirnony are duly protected and sh|elded from all kinds of
coelcion,

. 1 wish to reiterate, that I remain duty bound to assist the Honourable

Supreme Court of India in the proceedings of SLP (Criminal) No. 1088 of
2008. As and when the occasion arises, I shall be duty bound to provide
2l information and evidence within my knowledge, pertaining to the
cxistence of any larger conspiracy or.'official orchestration behind the
Godhra Riots of 2002 and the ongoing cover-up.

Yours sincerely,

e Y- PR
‘ oﬁlomw

(Sanjiv Bhatt)
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